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Exercice 1 (4 points)
La courbe C, ci-contre, est la représentation
graphique d’une fonction f définie sur R.

La courbe € admet une asymptote
horizontale d’équation y = 3.

La courbe € admet une tangente

horizontale au point d’abscisse In (2).

La droite D est tangente a € au point
d’abscisse 0.

La fonction /' est la fonction dérivée de la
fonction f.

Partie A : Lecture graphique
Par lecture graphique et sans justification donner :

1) f(0). f(n(2))et £7(0).
2) Le nombre de solutions de I’équation £ (x) = 0.

3) L’ensemble des solutions de I’inéquation f'(x) > 0.
4) lim f(x).

Partie B : Résolution de I’équation f(x) = 0.

La fonction f représentée ci-dessus est définie sur R par f(x) = e — 4 " + 3.

1) Résoudre I’équation : X2 - 4X +3 =0.

2) En déduire les valeurs exactes des solutions de 1’équation £ (x) = 0.
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Exercice 2 (7 points)

Sur le croquis ci-dessous, un agenceur a représenté le plateau d’un comptoir d’accueil de la clientéle
d’un magasin.

La longueur EF est 60 cm et la mesure de ’angle F/CTE est 30 degrés.

1) En utilisant les annotations de I’agenceur :
a. Calculer EC et FC en valeurs exactes.
b. Dessiner le plateau du comptoir 4 ’échelle 1/20.

2) Calculer la valeur exacte de I’aire de ce comptoir puis en donner la valeur arrondie a 1072,

3) Calculer la valeur exacte du périmétre du comptoir puis en donner la valeur arrondie 4 107" .

4) Le dessus du comptoir et son chant plat sont recouverts d’une feuille de stratifié.

Sachant que le comptoir a une épaisseur de 40 mm, calculer I’aire totale de stratifié nécessaire a la
réalisation du plateau du comptoir.
Vous donnerez la valeur exacte, puis la valeur exprimée en m? arrondie au cm?.

Attention, le schéma n’est pas réalisé a l'échelle ™
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Probléme (9 points)

xX*-2x-2

Soit fla fonction définie sur I'intervalle [3,5 ; + oo[, par f(x) = T3

On appelle C la courbe représentative de f dans un repére orthonormal d’unité graphique 2 cm.

1) a. Vérifier que pour tout x de I'intervalle [3,5 ; + oo, f(x) = x+ 1 + —1—3 .

b. Montrer que la droite D d’équation y =x + 1 est asymptote 4 la courbe C.

2) a. Soit f” la fonction dérivée de f'sur Vintervalle [3,5 ; + oo[.

Calculer f “(x) et montrer que : f /(x) = £x;(xz%(););z42

b. Etudier le signe de I ().
c. En déduire le tableau de variation de f.
3) Déterminer une équation de la tangente 7 a la courbe C au point d’abscisse 5.

4) a. Recopier et compléter le tableau suivant (les valeurs seront arrondies au dixieme).

X 3,5 4 4,5 5 5,5 6 7 8

) 6,5 6,2 6,9 8,3

b. Tracer D, T et C.

4<x<S5

5) Soit £ I’ensemble des points M(x ; y) tels que : .
) p (x;y)tels q {OSysf(x)

a. Hachurer ’ensemble E.

b. Montrer que la fonction F définie par F(x) = %xz + x + In (x — 3) est une primitive de f sur

I’intervalle [3,5 ; + oof.

c. Calculer la valeur exacte de I’aire de E en unités d’aire, puis arrondie au mm?.
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BREVET DE TECHNICIEN ,
FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES

Ce formulaire concerne les brevets de technicien préparés en deux ans aprés la seconde de détermination.

I. ALGEBRE
A. SUITES ARITHMETIQUES, SUITES GEOMETRIQUES D. TRIGONOMETRIE
Suites arithmétiques
Premier terme U, u,=u-+a ; u =u,+na . QlM OP =cos @
o ' OQ =5inb
1+2+_“+n=.n—(%ﬂ.). i e
o P cos?B +sin’B=1
Suites géométriques tan® = 5108 , 0= vk
cos 8 2
Premier terme u; ; u.,,=bu ; u = uobn
2 n 1 b“" '
Si b1, S,=1+b+b +...+b = l:b Valeurs remarquables
Si b=1, S,=n+l :
T T T T
, Ol sl 3| 3|2 |™"
B. IDENTITES REMARQUABLES sin 4] ,—§ 3/,—5 g 1 0
- ‘ cos 1 % \_{;Z % 0 -1
(a+b)’=a’+Zab+b’ ; (a-b)y’=a’-2ab+b’ NG
an | 0 | ¥ | 1 \3 0
a’-b’=(a+b)(a-b) 4
C. EQUATION DU SECOND DEGRE
Formules d’addition
Soient a, b, ¢ des nombres réels, az= 0, et A=b*-4ac.
L'équation ax*+ bx+c=0 admet : cos(a+b)=cosa cosb-sina sinb
-s1 A>0, deux solutions_ réelles cos{a-b)=cosa cosb +sina sinb
x ==b + VA et — -b-«/-A sin (a+b)=sina cosb+ cosa sinb
17 2a X,= 2a
. . ) sin (a-b)=sina cosb-cosa sinb
- si A=0, une solution réelle double
- b
x1= X2= - 2—a-
- si A <0, aucune solution réelle. cos2a=cos’a-sina=2cos’a-1=1-2sin%a

sin2a =2sinacosa

SiA=0, ax’+bx+c=a(x-x)(x-X), cofa=1 (1+cos2a) : Sin2a=%(1—cos2a)

_ b - _c
\*n=-3 » N%=3




I1. ANALYSE

A. PROPRIETES ALGEBRIQUES DES FONCTIONS USUELLES

1. Fonctions logarithme et exponentielle

Si xe]-o0,+o0[ et ye]0,+00{,
Ini=0 : X, .
y=expx=¢ équivautda x=lIny
lne=1 0
e=1
Inab=Ina+Inb
atb a b
e =ee
ln%=lna-1nb
a-b ea
e =
e
\
2. Fonctions puissances
x%=ef Inx x>0 xa+5= xmxl5
x=1 a-p x2
X ==
<P

.B. LIMITES USUELLES DE FONCTIONS

a"=e a>0
ea)b___aab

Ina*=xlna

(6)P=x?
Si neN*, x=[0,+c0[ et y=[0, +oo],

o
y=\/; équivaut a x=yn

Comportement a l'infini Comportement a l'origine
lini Inx= +o0
{~ o] »
= lim In x = -o0
. X x-»0
lim e'=+c0
X-»+00 - s
X Si >0 . (04 . . . a
lm &=0 ia , lmx =0 ; si <0, Hmx =+o00
X —00 x>0 X0
. . a . . a
Sia>0, lim x'=+00 ; si <0, lim x =0
X == +00 X~ +00
Cr m.s‘sanr;es comparées & I'infini Comportement a 'origine de ln(l+x), ¢, sinx
lim & =+00
x>+o0 X . Im(l1+h)
lim ——~ =
h—>0
lim xe =0
X -00-
Inx eh -1
—— = lim =
xl_lyndl-oo X h=0 h 1
er sin
Sia>0 lim £z =+c0 lim
7 xaro0 x & h—»=0 L 1
a-x_

Si x>0, 7(l_i)r.emx e =0

Si >0, lm IBX -p

X +o0 ¥
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C. DERIVEES ET PRIMITIVES  (Les formules ci-dessous peuvent servir i la fois pour calculer des dérivées et des primitives)

1. Dérivées et primitives des fonctions usuelles 2. Opérations sur les dérivées
Fity) i ntervalie de_validité Ergr=Frg
k - 0 ~00,+00
] L k' =kf’
X 1 }-o0,+oo|
(fg)’=f1g+fg)
 x", neN* nx?"! ]-00,+00[
(-5
L - |1-e0,0[cu]0,+oo[ £/ F
X X
1 * n ' (fy _fg-fg
X-ri , neN xn+1 ]—00’0[0‘1]0:+°°[ ‘kgj - gZ
1
‘\[X_ ]0:+°°[ 7= M ?
s o' =(g oDt
x°%, aeR ax®! 10,+o0[ () =e"w
1 »
Inx X 10,+00[ (nu)'= u; , U & valeurs strictement positives
x x
e e J-o0,+e0[ y -
(ud) =qu®u
COSX . -sinXx J-e0,+a0[
sinx COSX J-00,+o0[

D. CALCUL INTEGRAL
b

Si F est une primitive de f, alors j f(t) dt=F(b) - F(a)
a

Formule de Chasles ' o Posirtivité

~C

R b
b ¢ Si a<b et f=0, alors ff(t)dtao
J f(tydt = f fodt + | £ de .
a a b

Intégration d’une inégalité

b -b
Si asb et f<g, alors f f(t)dt'sj g() dt
a

a

J- af(t) dt = -be(t) dt
b a

b
Linéarité Siasbet m<f<M, alors m(b-a) < f f(tydt <M (b-a)
a

b -b b
| @to+pemrat = af fwa+ [ gwa Lt

a a a Valeur moyenne de f sur [a,b] : _b_-Zf fitydt
a

E. EQUATIONS DIFFERENTIELLES
I:Equation Solutions sur ] -oo , +o0 [
y -ay=0 < fix)=ke**

'y”+w2y=0 fx)=Acoswx +Bsinwx






